

国务院印发《关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》

新华社北京4月12日电 日前,国务院印发《关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》(以下简称《意见》)。《意见》指出,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,紧紧围绕打造安全、规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场,以强监管、防风险、促高质量发展为主线,更好发挥资本市场功能作用,推进金融强国建设,服务中国式现代化大局。

《意见》强调,必须坚持和加强党的领导,确保资本市场始终保持正确的发展方向;必须始终践行金融为民的理念,更加有效保护投资者

者特别是中小投资者合法权益;必须全面加强监管、有效防范化解风险,确保监管“长牙带刺”、有棱有角;必须始终坚持市场化法治化原则,进一步全面深化改革,推动高质量发展,更加有力服务国民经济重点领域和现代化产业体系建设。

《意见》要求,要严把发行上市准入关,提高主板、创业板上市标准,完善科创板科创属性评价标准,扩大现场检查覆盖面,强化发行上市全链条责任,加大发行承销监管力度,严查欺诈发行等违法违规问题。要严格上市公司持续监管,构建资本市场防假打假综合惩戒体

系,严厉打击各类违规减持,强化上市公司现金分红监管,推动上市公司提升投资价值。要加大退市监管力度,进一步严格强制退市标准,畅通多元退市渠道,精准打击各类违规“保壳”行为,健全退市过程中的投资者赔偿救济机制。要加强证券基金机构监管,强化股东、业务准入管理,积极培育良好的行业文化和投资文化,完善行业薪酬管理制度,坚决纠治不良风气,推动行业回归本源、做优做强。要加强对高频量化等交易监管,严肃查处操纵市场恶意做空等违法违规行为,加强战略性力量储备和稳定机制建设,将重大经济或非经济政策对资本市场的影响纳入宏观政策取向一致性评

估,增强资本市场内在稳定性。要大力推动中长期资金入市,大力发展权益类公募基金,优化保险资金权益投资政策环境,完善全国社会保障基金、基本养老保险基金投资政策,鼓励银行理财和信托资金积极参与资本市场。要进一步全面深化改革,推动股票发行注册制走深走实,提升对新产业新业态新技术的包容性,促进新质生产力发展,完善多层次资本市场体系,坚持统筹资本市场高水平制度型开放和安全。要加强资本市场法治建设,加大对证券期货违法犯罪的联合打击力度,深化央地、部际协调联动,打造政治过硬、能力过硬、作风过硬的监管铁军,推动形成促进资本市场高质量发展的合力。

司法部、全国普法办 部署开展2024年全民国家安全教育日普法宣传活动

新华社北京4月12日电(记者齐琪)今年是习近平总书记提出总体国家安全观10周年,4月15日是第九个全民国家安全教育日。司法部、全国普法办日前联合印发通知,决定在全国开展2024年全民国家安全教育日普法宣传活动。

据悉,今年全民国家安全教育日的活动主题为“总体国家安全观·创新引领10周年”。根据活动方案,在开展集中宣传活动方面,各地各部门要结合实际,通过多种形式,面向广大群众宣讲国家安全法律法规。广泛开展网络宣传,利用各类普法网站、微信公

众号、微博、客户端等,开设学习总体国家安全观专栏。同时,司法部、全国普法办组织举办国家安全法律知识竞赛活动,吸引广大网民参与答题,营造依法维护国家安全的浓厚氛围。通知提出,各地各部门要把2024年全民国家安全教育日普法宣传活

动列入重要日程,精心组织实施。全面落实“谁执法谁普法”普法责任制,加强统筹协调,推动国家安全法治宣传教育常态化开展,形成国家安全法治宣传教育长效机制。规范使用全民国家安全教育日活动标识,准确宣传解读国家安全法律法规,弘扬法治正能量。

一季度我国安全生产形势总体稳定

新华社北京4月12日电(记者叶昊鸣)记者12日从应急管理部获悉,一季度我国安全生产形势总体稳定。在当日应急管理部举行的新闻发布会上,应急管理部新闻发言人申展利表示,今年一季度,我国安全生产事故总量下降、较大事故起数下降、重特大事故起数下降,全国共发生安全事故3570起、死亡3359人,事故

起数和死亡人数同比分别下降36.9%、27.9%。其中,较大事故76起,同比减少2起,下降2.6%;重特大事故4起,死亡82人,同比减少1起、31人。申展利说,大多数地区安全生产形势稳定,大多数行业领域安全生产形势稳定。从地区看,全国32个省区统计单位中27个事故起数和死亡

人数同比“双下降”。从重点行业领域看,煤矿、化工、工贸、烟花爆竹、建筑业、道路运输、铁路运输和航空运输等8个行业领域事故起数和死亡人数同比“双下降”,烟花爆竹、铁路运输、航空运输和农业机械等行业领域未发生较大及以上事故。虽然一季度我国安全生产形势总体稳定,但一些行业领域仍然风险

突出、事故多发,暴露出一些深层次矛盾和问题,安全生产形势依然较为严峻。申展利表示,二季度生产经营活动将全面进入旺季,群众出游出行、物流仓储运输等也更加活跃,各类安全风险明显加大。“安全生产工作须臾不可放松,必须以‘时时放心不下’的责任感,抓实抓细各项安全防范措施,坚决遏制重特大事故。”申展利说。

明确直播带货底线! 让「放心消费」释放更大活力

新华社记者 赵文君

近年来,直播带货创新消费场景,丰富消费供给,但也给行业成长带来一些问题。

直播带货的“陷阱”,你踩过吗?据市场监管总局统计,近5年直播电商市场规模增长了10.5倍,直播带货投诉举报量也逐年上升,5年间增幅高达47.1倍。

在近日国新办举行的国务院政策例行吹风会上,市场监管总局等部门介绍消费者权益保护法实施条例有关情况时,针对直播带货等发展中不规范问题,对直播带货明确前提和底线。

市场监管总局表示,直播带货必须说清楚“谁在带货”“带谁的货”,明确主播、直播间和平台“人人有责”。

为什么要说清楚“谁在带货”“带谁的货”?主播“1、2、3上链接!”“一秒抢购”,消费者冲动下单时,甚至不清楚商品的具体信息。至于买的是谁家的货,谁来管售后问题?更来不及追究,让不少消费者稀里糊涂便着了“道”。

让消费者直播购物时买得明白、买得放心,强化信息披露是前提。首先要依法依规公开商品的生产、销售、经营等必要信息,确保售后有保障,出现质量问题能追溯到人。

为何要明确主播、直播间和平台“人人有责”?

“低俗”带货、捧哏话术“逼单”,部分网红主播在追求流量和人气时,用夸张的语言动作宣传商品,频频引发网友吐槽。

一些“旧骗术”在直播的包装下“换新颜”,部分直播间虚构商品实时销量与库存,或通过滤镜和特定角度展示商品,故意不展示瑕疵,让消费者收货后大呼上当。

一些“三无”产品、仿制产品在直播后被下架,直播内容又往往难以追溯,消费维权甚至需要直播平台配合提供视频证据,消费者举证难。

“台前幕后”主体多,“人货场”链条长,“线上线下”管理难。消费者呼吁规范营销行为,让主播、直播间和平台“人人有责”成为法定义务。

营造更加安全、诚信、公平的消费环境,进一步激发消费潜力,7月即将实施的消费者权益保护法实施条例,以问题为导向,护航“放心消费”——

网红主播想“长红”,直播间的生意想一直红火,要把消费者权益放在首位,严把选品质量关、避免虚假夸大和误导性宣传,才能对得起“家人们”的信任。让消费者真正放心消费,促进多赢共赢。

平台企业想在大浪淘沙的市场里站稳脚跟,高质量的产品和服务是立身之本。只有积极履行平台主体责任,健全消费争议解决机制,起到“兜底”保障作用,才能赢得用户的信任。

营造良好的消费环境既是民生所系,更是拉动经济增长的动力。直播镜头的背后,是不断拓展的场景和内容,也是生产、消费等链条的融合延伸。让直播带货更好发展,既要关注镜头前的消费力,也要壮大背后的产业链。

发挥直播带货服务经济发展的作用,让百姓“放心消费”,诚信为底色,公平是基石。以公平、透明的法律法规体系,推动政府部门、市场、社会多方面协同共治,助力平台、商家和市场迸发更大活力,这是全社会共同的责任。

(新华社北京4月12日电)

记者手记: 守望乡愁 耕耘春色

新华社记者 郎兵兵 徐皓夫

从白龙江畔的甘肃省陇南市文县碧口镇出发,沿国道212线行驶3公里左右,走盘山公路约20分钟便到了马家山村。眼前层叠梯田种满茶树,起伏山丘仿佛披上了一层绿绸缎。忽而大雾漫来,农家院落、翠绿茶园渐次隐入云雾之中。

在这宛如仙境的“陇上江南”美丽乡村,45岁的村民刘金平正忙着将家里三层楼房改造为民宿,期待在今年旅游旺季开门迎接游客。过去十几年,摘完自家春茶便去新疆打工,曾是他恒定的人生轨迹。

然而,当公路通达山村,茶园里涌入熙熙攘攘的游客,炒好的春茶在家门口销售一空,村里第一批农家乐、民宿生意火爆时,刘金平萌生了不出门吃上“旅游饭”的念头。

边坡浮雕、景观围墙、游客中心、茶园观光石板路……2023年当地政府持续投入资金打造马家山茶旅融合项目,让刘金平的“临门一脚”不再犹豫。今年农历正月十八,他在门前点燃100发烟花,民宿改造正式动工。

“施工图纸是找专业公司设计的,档次要够,让客人住了还想住。”刘金平笑着说,家里自筹20万元,政府补贴10万元,趁着美好春光大干一场。

文县是甘肃春天来得最早的地方,春节期间第一批油菜花便悄然绽放。记者日前走进依山傍水、花田错落的玉垒乡玉垒坪村,看到金黄花朵与碧绿水相映成趣。不远处,一幢花间洋房式的高端民宿初具雏形,畅想有朝一日站在其落地窗前,或许“春江花月夜”的极致浪漫会在那一刻具象化。

“玉垒乡风光无限的山水水,将来都会建起星星点点的民宿集群。”玉垒山景区开发负责人张学军介绍,从大景区式观光旅游转向亲

近自然的乡村体验式旅游是一种大趋势。因此2021年以来,他们累计投入4000万元不断提升旅游基础设施建设,打造以油菜花田为观赏点,徒步穿越+民宿康养为主体的山地生态旅游产业链。

守望乡愁,幸福可期。走进中国传统古村落陇南市康县朱家沟村,四周林木环抱,山野鸟语花香,曲径通幽处石碾、石磨等旧时农耕老物件触手可及,仿佛是凝固了时光。2016年朱彦杰夫妇返回朱家沟创办了首家古村民宿——五福临门。经过5年勤劳“耕耘”,2021年五福临村民宿被评为全国甲级民宿。如今,每年游客接待量近8万人次,旅游收入超200万元。

“朱家沟没有过多商业气息,隐逸山林的乡村风貌反倒能唤起游客的乡愁、缓解焦虑。”朱彦杰说客人多是回头客或朋友介绍过来的,他们喜欢在朱家沟的鸟叫蝉鸣中继续时光,通过吃山野小菜、读书聊天忘却烦恼。

甘肃拥有广袤草原、茫茫戈壁和洁白冰川等美丽多元自然景观,其中70%以上旅游资源集中在乡村。眼下正是最美四月天,从“陇上江南”到甘南草原,从陇东黄土高原到千里河西走廊,无数旅游从业者也在积极“春耕备耕”,期待以焕然一新的面貌,承载客人们的“诗与远方”。

甘肃省文化和旅游厅厅长何效祖介绍,近年来,甘肃持续擦亮“陇上乡遇”乡村旅游品牌,创建了21个乡村旅游示范点、200个文旅振兴乡村样板村,培育了530个乡村旅游合作社、1100多家乡村旅游民宿。大数据监测显示,2023年,甘肃乡村旅游接待游客1.53亿人次,乡村旅游收入481.93亿元,分别较2019年增长19.84%、41.74%,一幅幅火热生动的乡村旅游画卷正在陇原大地徐徐展开。

(新华社兰州4月12日电)



多地举行全民国家安全教育日宣教活动

在4月15日第九个全民国家安全教育日来临之际,各地开展形式多样的国家安全教育主题活动,提高人们的国家安全意识。

图为4月11日,在新疆乌鲁木齐水磨沟区水塔山总体国家安全观主题公园,市民通过参与飞行棋闯关答题活动了解国家安全知识。

新华社记者 王菲摄

入汛后水位速涨 “长江之肾”水面扩大约80%

新华社长沙4月12日电(记者周楠)记者从湖南省洞庭湖水利事务中心了解到,自4月11日入汛以来,洞庭湖流域降水频繁,上游来水量持续加大,洞庭湖的水位明显上涨,得以结束持续近半年的枯水期。12日8时的最新监测数据显示,洞庭湖水面面积约为950平方公里,较4月1日扩大约420平方公里,扩大约80%。

洞庭湖位于长江中游,因其在净化环境、调节水位、维持生态平衡方面的巨大作用,被称为“长江之

肾”。2022年至2023年,受干旱少雨天气和上游来水偏少等影响,作为我国第二大淡水湖的洞庭湖,长期处于水位偏枯状态,多个水文站创下最低水位纪录,湖区多地生产生活受到不同程度影响,水环境承载能力一度降低,生物多样性安全受到威胁。2023年汛期内,洞庭湖水位有所回升,但自10月17日开始再度进入枯水期,直到日前才结束枯水状态。

据湖南省气象和水文部门统计,至4月12日8时,湖南今年以来

累计降水量为392.9毫米,较多年同期均值偏多15.4%,入汛以来累计降水量为111.5毫米,较多年同期均值偏多83.4%。持续降雨导致洞庭湖上游来水明显增加,4月8日,“湘江2024年第1号洪水”形成,洞庭湖入湖流量也从4月1日的4700立方米/秒增至4月8日的15500立方米/秒。

湖南省洞庭湖水利事务中心有关负责人介绍,4月12日8时,洞庭湖标志性水文站城陵矶站水位达到25.78米,较4月1日水位上涨3.85

米,较多年同期均值高2.04米,较去年同期高3.63米。尽管洞庭湖当前水位较丰水期仍有明显差距,但持续近半年的枯水期终告结束,给湖区春耕生产、生态环境均带来利好。

不过,洞庭湖水位在入汛后迅速上涨,也释放了湖区今年防汛压力或高于前两年的信号。据气象、水文部门分析预测,湖南今年的水文气象年景较常年偏旱,在5月中旬至7月中旬的雨水集中期内,阶段性强降雨过程易造成区域性洪涝,湘资沅澧“四水”及洞庭湖区均有可能发生编号洪水。